ששת  הימים -  שבעת  השערים /  יצחק  נבון

אותו  יום ,  שהלך  מלך  עַמוֹן  למצריִם ,  נחתם  גזר  הדין.  והיו  ירושלמים  מצטערים  וסופקים  כַּפֵּיהֶם  ואומרים:

- עכשיו  מה  תֵּהֵא  עלינו ,  שכבר  סַבוּנוּ  הערביים  מנהר  פְּרָת  ועד  מצריִם.

היה  שם  זקֵן  אחד.  היו  הם  יושבים  וּמֵצֵרִים1  -   והוא  יושב  ושוֹחֵק.

אמרו  לו:  מפני  מה  אתה  שוֹחֵק?

אמר  להם:  מפני  מה  אתם  מֵצֵרִים?

אמרו  לו:  מפני  המלחמה  המְמַשְׁמֶשֶׁת  ובאה ,  ואויבנו  אכזריים  ושאין  אנו  יודעים  מי  מִבָּנֵינוּ  

נהרג ,  ומה  עושים בעוֹלָלֵנוּ,  ומי  נוֹצֵחַ  ומי  מנוּצח.


שָׂחַק  ואמר:  עליכם  אמרו  חכמים "אין  בעל  הנֵס  מכיר  בנִסוֹ"  שמא  אין  אתם  רואים  שהכל  סובב  הקב"ה  להָבֵר2  נֵס  בתוך  נֵס ,  דברים  שלא  היו  כמותם  בעולם?


אמרו  לו:  וירושלים  זו  מה  תֵּהֵא  עליה?


אמר  להם:  מי  שאינו  אוהב  את  ירושלים ,  מה  רואה  בה? -  אבנים  ועפר !  ומי  שאוהב  לה ,  מה  רואה  בה? -  זִיו  ונהָרָה3 !  אין  היא  נקנית  אלא  ביִיסוּרִין ,  ואין  היא  מִתְרַצֵית4 ,  אלא  למי  שמחזר  אחריה  בתַחֲנוּן5  ובכִיסוּפִים6   ומֵפִיחַ  נפשו  עליה !


לא  יצאו  ימים  מרוּבִּים ,  והאש  אחזה  בכל  פינות  הארץ ,  מצפון  מדרום  וממזרח.  ובני-ישראל  יוצאים  למלחמה  ומוסרים  נפשם  ונוֹצחים  בכל  מקום  ומקום ,  עד  שהגיעו  לירושלים.


שבעה  שערים  היו  בחומתה  של  ירושלים ,  ולא  היו  יודעים  באיזה  שער  נכנסים, שכל  שער  קופץ  ומרקד  בפניהם  ואומר:  בואו  בתוכי ,  שאני ראוי  לכם  מכולם.


ישב  הקב"ה  בישיבה  של  מעלה ,  ומלאכי  שָׁרֶת  מימינו  ומשמאלו.


אמר  להם:  איזה  שער  רָאוּי  הוא  לבוא  הגאולה  על  ידו?  שאין  שני  מלאכים ,  

עושים  שליחות  אחת ,  ולא  שני  שערים  ישועה  אחת.


ולא  היו  יודעים  מה  לענותו.


עמד  מיכאל  ואמר:  ריבונו  של  עולם !  כולם  נאים  וכולם  ראוּיִים ;  אלא  קְרָא  לשערים  והם  שוטחים  דבריהם  לפניך,  ואתה  בּוֹרֵר  אחד  מהם.


אמר  לו  הקב"ה :  חַיֶיךָ ,  שכך  אני  עושה !

רמז  באצבעו ,  וירדה  כמין  לשון  של  אש  ופגעה  בשער  יפו.  אמר  לו:  דַּבֵּר  אתה  תחילה !


קפץ  שער  יפו  ואמר:  ריבונו  של  עולם !  אני  השער ,  וממני  שתי  דרכים:  האחת  לחברון  והאחת  ליפו   האחת  לקברי  אבות  שיָסְדוּ  אוּמתך ,  והאחת  ליפו  שבה  נתייסר  יונה  הנביא  למענך,  זכותם  תעמוד  לי  לפניך  להביא  גאולה  על  ידי.  יבואו  בתוכי  נערי  ישראל ,  ואני  מסוֹכך7  עליהם.  ואפילו  כל  הרוחות  שבעולם  באות  ונושבות  בי ,  אין  מזיזות  אותי  ממקומי.  וברית  אני  כורת  עם  מגדל  דויד  שלימיני ,  ואנו עושים  בעצה  אחת.


היה  שער  יפו  מדבר ,  וגבריאל  עומד  וכותב  דברי  פְּרַקְלִיטוּת8  שלו,  ומלאכים  מתגודדים  ואומרים:  אמת ,  ראוּי ,  ראוּי.


נזדקף  שער  שכֶם   על  עמוּדָיו  וגָבַה  מכל  החומה  והיה  צוֹוֵחַ  בקולו  ואומר:  אני  שער  וממני  הדרך  לשכם ,  ובה  הר  גרִיזִים  והר  עֵיבָל.  הקללות  כולן  קיימות ,  עכשיו  אתה  מקיים  את  הברכות.  ואם  נָאִים  בני השבטים  בתוכי ,  נעשים  יהודה  ואפרים  אגודה  אחת  ומלכות  אחת.


נִתְנָה  הרשות ,  ופרץ  שער  ציון  ואמר:  ריבונו  של  עולם !  אני  השער  שעליו  נקראת  עיר  קודשך – ציון.  הַבִּיטָה  משָׁמַיִם  וּרְאֵה ,  וְהַשְׁקִיפָה  מִמְעוֹן  קודשך ,  שאין  בי  אלא  פֶּצַע  וחַבּוּרה ,  שְׂריטות  וחבָּלוֹת.  

כל נוראותיך   ומשביריך  עלי  עברו.  ישראל  היו  חובטים 9 בי  ליכנס ,  וערביים  היו  חובטים  בי  לעצור ,  וכלום  לא  פתחתי  עצמי  יחידי  במלחמת  הקוממיות  והכנסתי  בחורי  ישראל  אל  עיר  קודשך?!

היה  הוא  מדבר,  ומלאכי  שָׁרֶת  מזילים  דמעות  ואומרים:  ראוּי ,  ראוּי…  ולא  היו  יכולים  לראות  בצערו.

נזדעזע  שער  האַשפּוֹת  ואמר:  ריבונו  של  עולם !  ראה  עמידתי  לפניך ,  דל  ונכלם ,  מושפָּל  ונִדכא ,  ומחציתי  קבורה  באדמה,  ומעלי  זרקו  אַשְפָּתות  דורות  על  דורות  וכפפתי  עצמי  ואמרתי:  

"אַשפות  ירושלים -  מרגליות  של  העולם  כולו!"  ואימתי ,  אם  לא עכשיו , אתה  מקיים  בי  

"מאשפות  ירים  אביון"?  ולא  זו  בלבד  אלא  שבכל  יום  ויום  אני  מסתכל  אל  הכותל  המערבי :  רואה  אותו  בַּעֲלִיבוּתוֹ10  ומפייס  אותו  בדברי  ניחומין.

נענה  הכותל  עצמו  ואמר : אמת  דיבר !

אמר  הקב"ה  למיכאל :  עצה  נאה  יעצת  לנו.  לקרוא  לשערים  ולשמוע  טענותיהם.  עכשיו  אנו  שומעים ,  לִבֵּנוּ  נֶחְמָץ  ועינינו  צוֹרְבוֹת.  רְאֵה  מה  עצה  יעצתָ !

ענה  מיכאל  ואמר:  ייסוּרין  ממָרקין11  שעָרים.  עכשיו  שמענו  ארבעה  שערים ,  אין  אנו  רשאים  להיבָּטֵל  משמיעת  השלושה.  שמא  יאמרו  חלילה:  מַשׂוֹא  פָּנִים12  יש  בישיבה  של  מעלה"!

קפץ  שער  הפְּרָחים  ואמר:  חס  ושלום  שיבואו  נערי  ישראל  בשער  של  אַשְׁפּות.  אַדרבָּא ,  יבואו  בשער  של  פרחים !  שאם  באים  בתוכי ,  אני  תולש  פרחיי  מעלי  ומעטֵר  בהם  ראשיהם  של  יקירנו.

לא  סיים  דיבוריו  עד  שנשמעה  צעקה  גדולה ,  וראו  מלאכים  את  ירמיהו  הנביא  תולש  זְקָנוֹ  וקורע  בגדיו  וזועק:  רבש"ע !  עד מתי  אתם  מְגַבְּבִים  דברים13  בנינו  נהרגים  שם  למטה -  ואתם  מִדַיינים  באיזה  שער  נכנסים?

ביקש  גבריאל  לנזוף  בו.  אמר  לו  הקב"ה:  הנח  לו  לירמיהו ,  שהוא  ניבָּא  על החורבן ,  ועדין  גחלי  נבואתו  מעמעֲמות  וצורבות  את  לשונו.

נתן  הקב"ה  רשות ,  ונזדעזע  השער  החדש ,  המערבי ,  ואמר :  רבש"ע !  אני  הקטן  בשערים ,  ואין  לי  זכות  וָתיקין ,  אלא  שנמוך  קומה  אני  ושפל  בֶּרֶך ,  וגבשושית14  קטנה  דומה  עלי  כהרי  הרים.  וכל  הימים  לבי  דָוָי  עלי , שלגיונות  בני  עמון  עומדים  על  גַבִּי  ויורים  אש  אל  בני  ישראל.  כה  ניערתי  אותם  מעלי -  ולא  הייתי  יכול  להַפִּילם.  תעמוד  לי  זכות  צערי.

אמרו  המלאכים: עָנָיו  הוא  וקָטוֹן ,  ורָאוי  הוא  לישראל.

גזר  בית  הדין:  חדש  הוא  השער ,  ואינו  במניין  שבעת  השערים.

פרש  השער  לפינה  ובכה.

לא  היו  מספיקין  לומר  דבר ,  עד  שרוח  גדולה  באה ,  וקולו  של  משה  בן  עמרם  מתגלגל  מִשְׂפַת  הירדן  וצועק:  עד  מתי  יושב  בית  דין  של  מעלה?  בית דין  אכזרי  אתה ,  שכל הלילה  נעקדים  ילדי  ישראל  על  גבעה  של  תחמושת  ודמם  ניגָר  עד  הירדן ,  ואתם  יושבים  ומדיינים !

ביקשו  מלאכי  שרת  להַסוֹתוֹ15 ,  והִתְרִיס16  משה  כנגדם  ואמר:  אינני  נשמע  לכם !

אמרו  לו:  משה ,  משה ,  בית  דין  הוא  ואין  אתה  יכול  לטורדוֹ.

קפץ  מיכאל  לפני המקום  ואמר:  הלילה  תם  ונסגַר ,  ואין  השמש  רוצה  להאיר.

אמר  לו:  מפני  מה?

אמר  לו:  שאִם  היא  יוצאת  ממזרח ,  מסנוֶרֶת  היא  עיניהם  של  חיילי  ישראל  הבאים  ממערב.

אמר  לו  הקב"ה:  לך  אמור  לה:  מימות  גבעון  אין  מסדרים  סדרי  בראשית !

יצא  מיכאל  וחזר  ואמר:  מסרבת  היא  לצאת  מנרתיקהּ !

אמר  לו  הקב"ה:  הלקֵה  אותה  עד  שיוצאת.

הלקה  אותה  מיכאל  בשישים  שבָטים  של  אש ,  עד  שיצאה  חמה  מנרתיקה ,  והיתה  בוערת  ובוכה  ומחפשת  ענן  להסתיר  פניה ,  ולא  הייתה  מוצאת  שהימים  ימי  אייר.

נתן  הקב"ה  אות ,  וירד  פּוּלמוּס  של  אש  ופגע  בשער  הרחמים.  קפץ  שער  הרחמים  ממקומו  והתחיל  צועק.  והיה  קולו  עמוּם  שסָתום  הוא  משני  צִידיו:  צד  אחד  לרחמים ,  וצד  אחד  לתשובה.  פתח  ואמר: -  ריבונו  של  עולם !  הרבה  דורות  נסתם  הגולל17  על  פי.  שֶׁכֹּל  השערין  רוצים – נפתחים ,  רוצים -  נסגרים ,  ואני  פתחי  סתום !  ואבנים  גדולות  משוּקעות  בגרוני.  מכאן  גָּלתה  השכינה ,  ומכאן  עתידה  לשוב.  נשקף  אני  אל  הר  הזיתים ,  ואלַי  באים  מתוך  כל  השנים  ובוכים על  צוָארי  ודוחקים  בי  ואומרים: " פְּתַח  עצמך ,  פְּתַח ,  שתיכָּנס  השכינה".  ואני  בוכה  ואומר: "מיום שחָרַב  בית  המקדש ,  קמה  חומת  ברזל  בין  ישראל  לבין  אביהם  שבשמיים,  הַרְפּוּ  ממני ,  ולכוּ  הַפצירו  באביכם  שבשמים".

לא  גמר  דבריו ,  עד  שנשמעה  זעקה  של  פַּלָצוּת18  קורעת  שבעת  רקיעים.  תָּלוּ  מלאכים עיניהם  וראו  את  רחל  סותרת  שְׂעָרוֹתֶיהָ.  אמרה:  רבש"ע ,  עד  מתי  אתה  מוליך  את  בני  לטִבחָה ?  לא  כך  אמרת  לי: "  מִנעִי  קולך  מבֶּכי  ועיניִך  מדמעה ,  ושָׁבו  בנים לגבולם"?!  על  בנים  חיים  דיברת  או  על   מתים?

והיו  מלאכי  שרת  כובשים  פניהם  קרקע.

אמר  לה  הקב"ה :  רחל ,  ביתי ,  מה  שהבטחתיך  עתיד  אני  לקיים ,  ועינייך  רואות.  עוד  שער  אחד  אנו  שומעים  ופוסקים.

שלחה  ידה ,  וירדה  פיסת  אש  על שער  הארָיות ,  הרעים  עליו  קולו  ואמר  לו:  דַבֵּר  אתה !

נתקפל  שער  האריות  ולא  אמר  דבר.

אמר  לו  שהקב"ה:  דַבֵּר !  והיה  מסרב.  הילקה  אותו  בשוט  של  להבה ,  עד  שפתח  פיו  ואמר:

- רבש"ע !  בכל  רגע  ורגע  אני  רואה  מכאן  לצד  מזרח  חיילי  ישראל  על  גבעות  ועל  הר  הצופים  ולרגלי השערים  שנצלִים  באש  ונופלים.  יבואו  מכל  שער  שיבואו – ובלבד  שלא  ייפול  עוד  מהם  אף  אחד!

כיוון  ששמע  הקב"ה  כך ,  אמר  לו:  הואיל  ומיעטתָ  עצמך19 ,  וחייהם  של  בחורים  חשובים  בעיניך  מתפארת  אלך ,  הריני  גוזר  שבתוכך  יבואו ,  וממך  הישועה  להר  קודשי !  יבוא  בני  אריות וייכנסו  דרך  שער  האריות !

לא  יצאה  שעה ,  ושיפעת  בחורי  ישראל  פרצו  ברכב  אל  שער  האריות ,  וממנו  להר  הבית  ולקודשי  ישראל.

1.  מֵצֵרִים  - מצטערים   
2.  להָבֵר – לבחור ,  להבדיל .

3.  ונהָרָה -  אור ,  זוהר .
4.  מִתְרַצֵית  -  מתפייסת ,  נענית.

5.  בתַחֲנוּן  -  תחינה ,   בקשת  רחמים.

6.  ובכִיסוּפִים  -  געגועים ,  השתוקקות  עזה.
7.  מסוֹכך -  מכסה ,  מגן.
8.  פְּרַקְלִיטוּת -  סניגוריה ,  לימוד  זכות.

9.  חובטים  -  דוחפים  בחוזקה ,  מכים.
10. בַּעֲלִיבוּתוֹ -  בעלבונו ,  בדלותו. 

11. ממָרקין -  מטהרים ,  מכפרים ,  מעבירים  חטאים.
12. מַשׂוֹא  פָּנִים -  הפליה  לטובה , ותרנות ,  סלחנות.
13. מְגַבְּבִים  דברים -  מרבים  במילים.
14. וגבשושית -  תלולית , תל  קטן  של  עפר.
15. להַסוֹתוֹ - להשתיקו.
16. והִתְרִיס -  מחה ,  הביע  התנגדות.
17. נסתם  הגולל -  בא  הסוף  לדבר ,  תם  ונשלם.
18. פַּלָצוּת – זעזוע ,  חיל  ורעדה.
19.  מיעטת  עצמך -  הקטנת  ערך  עצמך ,  הפחתת  מערכך.  
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